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Doina UDRESCU 

  

 

Rolul ASTREI în formarea unui 

 patrimoniu artistic naţional * 

 

Urmărind în desfăşurarea ei viaţa artistică a Transilvaniei de la finele 

sec. XIX şi începutul sec. XX, apare cu deosebită claritate rolul de “fortăreţe 

ale renaşterii naţionale româneşti”1, pe care diverse  societăţi culturală l-au 

jucat în înfăptuirea unităţii naţionale şi totodată în dezvoltarea culturii 

româneşti, ca mijloc de afirmare a poporului roman, ştiut fiind faptul că lupta 

pentru afirmare culturală era şi lupta pentru existenţa şi libertatea naţională. 

 Aceste societăţi culturale, pentru care au luptat generaţii de patrioţi,  - 

oameni politici, cărturari, preoţi, învăţători – îşi propuneau în programul lor 

ridicarea poporului român prin cultură, servind în acest fel cauzei emancipării 

naţionale şi spirituale a românilor. Dintre susţinătorii fervenţi ai cauzei 

naţionale îi amintim pe Andrei Şaguna, Timotei Cipariu, George Bariţiu, 

Gavril Munteanu, Iacob Bologa, Vasile Ladislau Pop, Andrei Bârseanu şi 

mulţi alţii. Acesta din urmă scria la un moment dat:”…Dreptul de a aspira la o 

cultură naţională proprie este unul dintre drepturile naţionale cele mai de 

căpetenie ale unui popor. El se poate asemăna cu dreptul individului la viaţă, 

                                                           
* Conferinţă susţinută în ziua de 10 mai 2011 
1  V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru Unire din 1918, Editura Ştiinţifică, 
Bucureşti, 1968, p.23 
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la partea sa de aer şi de lumină”2, iar Timotei Cipariu scria în 1881 că:”… 

numai cultura şi efectele ei nobilează pe om şi popor şi numai naţiunile care au 

înaintat în cultură au meritat şi susţinut numele de onoare, iară unde cultura 

lipseşte, lipseşte şi stima omeniei, care nu i-o poate da, nici o poate suplini, 

nici puterea brută, nici numărul, fie oricât de mare.”3 

 O frumoasă pledoarie susţinea Vasile L. Pop, la adunarea Asociaţiunii 

de la Năsăud, din septembrie 1870, spunând: “…Cultura poporului, fraţilor! şi 

literatura română!, aceste două sunt medicamentele noastre, aceste două sunt 

paladiul existenţei noastre naţionale!, aceste a le aplica, a le cultiva, a le nutri, 

şi-a luat ca scop Asociaţiunea transilvană”.4 

 Într-adevăr, dintre societăţile înfiinţate “Asociaţiunea Transilvană 

pentru Literatura Română şi Cultura Poporului Român - ASTRA” din Sibiu, a 

înscris o pagină importantă în istoria poporului român, ea fiind centrul vital al 

vieţii culturale din Transilvania. Aşa cum remarca Onisifor Ghibu “…Pentru 

neamul românesc ASTRA a fost o binecuvântare. Această instituţie a ajutat la 

păstrarea specificului românesc şi la întărirea solidarităţii naţionale. De la 

înfiinţarea ei, ASTRA a devenit o cetate a solidarităţii naţionale şi un focar al 

educaţiei naţionale (…) şi în trecut a fost cel mai perfect instrument de 

închegare şi înnobilare sufletească naţională”.5  

 Prin activitatea multilaterală pe care a desfăşurat-o de-a lungul câtorva 

decenii, ASTRA “ a câştigat o valoare de simbol, întruchipând pentru românii 

 
2  Pamfil Matei, Asociaţiunea Transilvană pentru Literatura Română şi Cultura Poporului 
Român – ASTRA – şi rolul ei în cultura naţională, 1861-1950, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 
1986, p.10 
3 Transilvania, Sibiu, an. XII nr. 17-18, 1-5 septembrie 1881, p. 137 
4  Ibidem, an. II, nr 18, 15 septembrie 1870, p. 213 
5 Pamfil, Matei, op. cit. p. 13,14 
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asupriţi citadela de luptă capabilă să adăpostească o activitate naţional 

culturală originală, cu un puternic conţinut politic.”6 

  Este relevant faptul că ASTRA şi-a polarizat întreaga activitate pe 

răspândirea culturii româneşti în mase, contribuind neîndoielnic la trezirea 

conştiinţei naţionale. Fiind până în anul 1918 “purtătoarea idealului de unitate 

exprimat prin forma culturii naţionale.”7, ea a continuat şi după această dată să 

reprezinte o cale eficientă şi necesară în lupta pentru eliberare naţională şi 

socială, antrenând, prin programul şi scopul propus, o numeroasă parte a 

intelectualităţii transilvănene şi a celei de dincolo de munţi”.8 

  Asociaţiunea Transilvană pentru Literatura Română şi Cultura 

Poporului Român – ASTRA – se constituie în şedinţa din 23 octombrie/14 

noiembrie 1861 la Sibiu, cu scopul bine înscris în statutele sale, şi anume, 

acela de “….înaintarea literaturii române şi culturii poporului român în 

deosebite ramuri prin studiu, elaborarea şi redarea de opuri, prin premii şi 

stipendii pentru diferite specialităţi de ştiinţă şi artă şi alte asemenea.“9   

  În programul Astrei, elaborat  de George Bariţiu, se menţiona şi 

necesitatea preocupărilor acesteia pentru etnografie şi artă. 

  Asociaţiunea a avut caracterul unei societăţi academice, de largă 

cuprindere naţională, cu dorinţa fermă a întemeietorilor săi de a servi la 

dezvoltarea culturii naţionale, la cultivarea limbii române, la impulsionarea 

 
6 Curticăpeanu, V, op. cit., p. 246 
7 Curticăpeanu, V, Astra şi idealul Unirii, Magazin Istoric, an. II, nr.12(21) decembrie 1968, 
p.11 
8 Ne referim la relaţia ASTREI cu Academia Română,  apud Curticăpeanu, V., Mişcarea ….p. 
1439 “Astra a luptat alături de învăţaţii poporului român, pregătind calea pentru desăvârşirea 
unirii politice”. 
9 Acte privitoare la urzirea Asociaţiunii Transilvane pentru Literatura Română şi Cultura 
Poporului Român, Sibiu 1862,  p.92, art. 2 



 
 
 
 
 
 
10....................................................................... Conferinţele Bibliotecii ASTRA 
 
literaturii naţionale, a cercetărilor istorice, a păstrării şi valorificării trecutului 

istoric, fără a neglija însă dezvoltarea progresivă a vieţii economico-sociale. 

  Scopul propus al Astrei a fost realizat prin multiple forme şi pe 

multiple planuri, cuprinzând între altele înfiinţarea de biblioteci publice 

(Biblioteca din Sibiu, în 1861), publicaţii (Transilvania în 1862, Analele 

Asociaţiunii 1880, 1902-1908, Biblioteca poporală a Asociaţiunii 1900, Ţara 

noastră 1907), organizarea unor importante expoziţii industriale, etnografice, 

concursuri şcolare pentru scrieri literare, istorice, economice, susţinerea de 

prelegeri şi conferinţe cu scopuri educative şi de popularizare, înfiinţarea de 

şcoli româneşti la oraşe şi sate, acordarea de stipendii pentru elevii de la 

şcolile de meserii şi premii pentru realizări deosebite în diferite domenii, 

dezvoltarea de activităţi artistice (înfiinţarea de coruri, fanfare, formaţii de 

dansuri, şezători literare, înfiinţarea a două Conservatoare de muzică la Braşov 

şi Sighet), dezvoltarea mişcării teatrale româneşti prin înfiinţarea “Societăţii 

pentru fond teatral” în 1871, condusă de Iosif Hodoş şi Iosif Vulcan, şi nu în 

ultimul rând organizarea de muzee şi expoziţii comemorative. 

  Dintre numeroasele realizări ale Astrei se remarcă şi merită din plin să 

fie analizată aceea de constituire, pentru prima oară în Transilvania, a unei 

însemnate colecţii de artă plastică românească, concretizată la început în 

organizarea secţiei de arte frumoase a Muzeului Asociaţiunii, colecţie care a 

devenit pe parcurs una dintre cele mai bogate de artă transilvăneană din ţară şi 

care a constituit, începând cu anul 1950, nucleul de bază al actualei colecţii de 

artă românească a Muzeului Brukenthal. Această colecţie a fost realizată în 

urma unor generoase donaţii, iar mai apoi prin acţiunile sistematice de achiziţii 

pe care le-a întreprins Asociaţiunea. 

  În şedinţa de la Mediaş din anul 1897 se aprobă constituirea Casei 

Naţionale a Astrei în Sibiu, ce va fi ridicată prin “obolul public”, fără ajutor de 
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la stat şi care să cuprindă pe lângă birourile Asociaţiunii, un muzeu istoric, un 

muzeu etnografic, biblioteca, o sală mare care să servească prelegerilor 

publice, conferinţelor, reprezentărilor teatrale şi “conveniri sociale.”   

  Se pare că Ioan Puşcaru a susţinut primul ideea constituirii unui 

muzeu, chiar de la înfiinţarea Asociaţiunii, idee susţinută şi de “astriştii”  

George Bariţiu, Visarion Roman, D. P. Barcian, Eugen Brote. 

  Este semnificativ “Apelul către publicul român“10, publicat în 

Transilvania la 14 aprilie 1904, semnat de Iosif Şterca Suluţiu şi Constantin 

Diaconovici, ce sensibiliza asupra contribuţiilor pecuniare necesare pentru 

realizarea muzeului. Acest apel prefigura direcţiile dezvoltării viitorului 

muzeu, şi anume: spre trecut, căci “oricât a fost de vitreg, totuşi cuprinde 

pentru noi multe momente înălţătoare, care formează nu numai nişte plăcute 

amintiri, ci mai ales şi un izvor de încredere în puterile proprii şi speranţă într-

un viitor mai bun”; şi spre prezent, “spre tot ce caracterizează viaţa actuală 

care denotă însuşirile sufleteşti şi trupeşti marcante ale poporului (…) 

manifestaţiuni caracteristice ale cugetării (…), obiceiuri, cântări, dansuri, 

muzică, port.” 

  Clădirea Casei Naţionale  Asociaţiunii a fost proiectată de către Aladár 

Bananyai din Zagreb şi construită de către arhitectul Gustav Maetz şi inginerul 

Iosif Schusching din Sibiu, alături de aceştia fiind Iosif Schneider din Sibiu, ce 

realizează lucrările de sculptură, Johann Hofrichter din Boemia, pe cele de 

pictură, J. Kantz din Viena ce realizează culisele şi cortina pentru sala de 

festivităţi, Emil Petruţiu din Sibiu ce execută tâmplăria, Franz W. Egles pentru 

                                                           
10  Transilvania, Sibiu, an. XXVIII, 1897, pp.1-2 
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mobilier şi draperii. Parcul din curtea clădirii va fi amenajat de către A Förstl 

din Sibiu.11 

  Inaugurarea Muzeului istoric şi etnografic din Clădirea Naţională a 

Asociaţiunii are loc în 6/19 – 7/20 august 1905 şi a fost considerată “cea mai 

splendidă sărbătoare culturală ce au ajuns-o până acum românii din ţările 

Coroanei ungare”12, fiind însoţită de ample manifestări muzicale, teatrale. 

  Preşedintele Asociaţiunii Iosif Sterca Şuluţiu, conştient ca şi mulţi 

dintre intelectualii români de importanţa unui astfel de aşezământ cultural, 

sublinia că muzeul înseamnă pentru orice popor “arsenalul cel  mai puternic cu 

care îşi apără un popor religia, individualitatea şi tot ce a moştenit de la 

străbuni.”13 

  Expoziţia muzeală deschisă acum avea două secţii – etnografică şi 

istorico-culturală, fiecare având mai multe secţiuni, ea a întrunit 1327 de 

expozanţi cu peste 900 de obiecte, iar cu această ocazie muzeul, “s-a îmbogăţit 

cu circa 600 de piese. La despărţământul artelor frumoase au participat 80 de 

expozanţi cu un număr de 500 de obiecte, printre acestea se număra pictorii 

Ioan Constande, Constantin Georgescu, Octavian Smigelschi, Mihail Pop, 

Sava Herţia, Ilarie Mureşan şi Elena Popea14”, dar şi artă religioasă - în special 

icoane. Primul custode al muzeului a fost Octavian Goga apoi din 1909 

Octavian Tăslăuanu. 

  Începutul acţiunii de colecţionare a unor obiecte de importanţă istorică, 

îl găsim menţionat în raportul bibliotecarului Nicolae Cristea către adunarea 

generală din anul 1867, ţinută la Cluj, în care se pomeneşte de “nişte colecţiuni 

de documente, monede, o spadă antică”, primite de către Asociaţiune în cursul 

 
11 ibidem, an. XXXVI, nr. V/septembrie- octombrie 1905, pp. 162-165 
12 idem 
13 ibidem, p.163 
14 ibidem, an jubiliar 1861-1911, p. 469 
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ciaţiunii. 

                                                          

acelui an. Menţionând totodată lista celor care au donat, el atrage atenţia că 

aceste donaţii, cu încetul vor pune temeiul unui muzeu de însemnătăţi.” 15 

  În adunarea generală de la Gherla din 1868, Visarion Roman propune 

să se tipărească “Catalogul cărţilor bibliotecii şi a obiectelor ce compun 

Muzeul Asociaţiunii”16, deşi muzeul ca entitate nu exista încă, iar în adunarea 

generală de la Năsăud, bibliotecarul Ioan Maxim, în raportul său aminteşte că: 

”afară de cărţi mai posedă Asociaţiunea mai multe bucăţi de stufe de aur, de 

monede şi de lucrări anticuarii, însemnate toate cu numirea şi numărul lor într-

un registru deosebit.”17 Se ajunge aşadar şi la înregistrarea primară a 

obiectelor primite, acţiune care se va desfăşura cu conştiinciozitate pe tot 

parcursul existenţei Aso

  În anul 1902 se constituie “Comisia pentru procurarea obiectelor în 

scopul viitorului muzeu etnografic,” avândul ca preşedinte pe dr. M. 

Marienescu. 

  Am încercat, în urma cercetărilor făcute, să lămurim şi mai ales să 

reliefăm această nobilă acţiune a ASTREI de colecţionare de obiecte muzeale, 

canalizându-ne atenţia în special pe  constituirea fondului de artă românească,  

aşa cum am mai amintit. A fost cel mai bogat fond de artă românească al 

momentului, şi în acest sens, după cercetări în arhive, vom prezenta în 

continuare, donaţiile sau achiziţiile de lucrări de artă plastică care au format 

patrimoniul artistic al Asociaţiunii, menţionându-le doar pe acelea care au 

putut fi certificate de documentele pe care le-am cercetat.. 

 
15 Transilvania, Braşov, an. I nr. 7, 15 martie 1868, p.147 
16  ibidem, p. 537 
17  Transilvania, Sibiu, an IV, 1871, P. 88 
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  Prima donaţie a unor lucrări de artă plastică pe care am găsit-o 

specificată în Arhivele Asociaţiunii, s-a dovedit a fi cele 15 “tablouri istorice” 

trimise ASTREI de către doamna Iulia Patiţa în anul 1904.18 

  În expoziţia inaugurală din 1905 la secţiunea istorică culturală - 

despărţământul artelor frumoase, se remarca “îndeosebi bogata colecţiune de 

portrete ale oamenilor noştri mari, cari s-au distins în luptele politice ale 

poporului nostru, ori au binemeritat pentru dezvoltarea lui culturală”.19 Deşi 

aceste lucrări nu le găsim nominalizate, după cum am constatat din 

documentele cercetate, se pare că este vorba de portretele reprezentându-i pe 

Iacob Bologa, Vasile Ladislau Pop şi George Bariţiu, lucrări comandate de 

ASTRA şi executate de către firma vieneză Filip Schäfers Nachtfolger.20 

Proiectata galerie a “oamenilor noştri mari”, a cărei început se face acum, se 

va îmbogăţi în următorii ani cu portretele lui Emanoil Gojdu, Simion Balint, 

Ioan Hodoş şi a poetului Vasile Alecsandri, donate muzeului.21 

  De aici înainte, pe parcursul existenţei ASTREI, colecţia de artă 

românească creşte în fiecare an. Mărturie stau numeroasele donaţii făcute de 

către persoane particulare şi diferite instituţii sau prin achiziţii de lucrări din 

fondurile prevăzute în buget pentru îmbogăţirea acestei colecţii. 

  În anul aniversar 1905, Muzeul primeşte donaţia unui tablou, donaţie 

făcută de către domnul Tiberiu Bud din Sibiu, fără a fi menţionat însă titlul 

 
18  Arhivele Statului, filiala Sibiu, Fond Astra, registru inv. nr. crt. 197/1904 
19 Curticăpeanu, V, Întemeierea societăţii Astra şi rolul ei în cultura poporului român, în Studii 
an XIV, Bucureşti, nr. 6,       1961, p.1450 
20  Arhivele Statului, filiala Sibiu, Fond Astra, pachet 64, f. 133, 19 oct. 1893 – menţionează 
că aceste tablouri au fost trimise de la Viena la Sibiu, fiind executate de această firmă cu 60 fl. 
bucata, iar comisia însărcinată de Asociaţie a primit la Sibiu aceste lucrări.  
21  Transilvania, Sibiu, an XLVII, 1 iulie 1916, p.6 
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acestui tablou, iar Dobrotă Ilie din Poiana Sibiului donează un tablou de 

Constantin Georgescu.22 

  În acelaşi an domnul Pocol Alexiu din Baia Mare donează “un mare 

tablou în ulei care prezintă pe poetul Andrei Mureşan şi este aşezat într-un 

frumos cadru aurit”. Comitetul central al Asociaţiunii dispune ca acest tablou 

să fie expus în sala de şedinţe, iar donatorului îi este redactată o scrisoare de 

mulţimire semnată de preşedinţele Iosif Şterca Şuluţiu.23 Tot acum donează 

Muzeului domnul Popovici Ioan, un portret reprezentându-l pe episcopul de 

Sadu Ioan Klain.24 

  Evidenţele scriptice ale Muzeului mai menţionează şi donaţia făcută de 

domnul Alexandru Marinescu, în anul 1906 a două portrete în ulei, 

reprezentându-i pe Vasile Maniu şi pe pictorul Turcu,25domnul Costel 

Mărgineanu din Sibiu donează un tablou, iar în anul 1907 Casina Română din 

Braşov trimite Muzeului Asociaţiunii un tablou ce-l reprezintă pe Mihai 

Viteazul.26 

  Andrei Bârseanu cumpără pentru Muzeu, în anul 1909, de la doamna 

Zărnescu din Braşov, un număr de 50 de tablouri semnate de pictorul Mişu 

Popp, cu suma de 500 fl. şi copia tabloului reprezentându-l pe Avram Iancu, 

după originalul aflat la Academia Română din Bucureşti.27 În posesia 

muzeului intră acum şi portretele reprezentându-i pe Ilie şi Iudita Măcelariu, 

donate de către domnul Ioan Balint, portrete pictate de Constantin 

 
22 Din analele Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului român, v. VI – 
noiembrie – decembrie 1905, p.21 
23 Arhivele Statului, filiala Sibiu, Fond Astra, doc. nr. 155-1905, fila 1 
24 Ibidem, doc. nr. 1451/1905, fila 2-3 
25 Ibidem, registru inv. nr. crt. 347, 22 martie 1907 
26 Ibidem, registru inv. nr. crt. 362, 22 martie 1906 şi nr. crt. 347, 22 martie 1907  
27 Transilvania, Sibiu, an. XLI nr. VI, iulie- august 1910, p. 20 
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şi an se cumpără un tablou reprezentându-l pe Take 

                                                          

Georgescu.28 Domnul Aurel Richter cumpără pentru muzeu în anul 1910 două 

copii, “după tablouri aflătoare în Muzeul din Budapesta”, cu 40 de coroane.29 

  Această lăudabilă acţiune a Astrei de a aduna colecţii de artă 

românească, stârneşte un puternic ecou şi în rândul pictorilor. Astfel, Aurel 

Popp donează două tablouri, iar Dumitru Drăgan Cabadaieff donează un 

tablou reprezentând un tip de sălişteancă în costum popular. Lor li se alătură şi 

Ilie Chidu care trimite Muzeului două dintre creaţiile sale.30 

  Muzeul Asociaţiunii este interesat în cumpărarea “lăsământului 

artistic“ al pictorului Octavian Smigelschi, iar pentru acest scop se face un 

apel la membrii societăţii pentru o colectă, acţiune care se finalizează în anul 

1921 prin cumpărarea colecţiei de tablouri a pictorului, cu suma de 200.000 

lei, lucrări care vor fi expuse în sala de solemnităţi.31, printre ele numărându-

se cartoanele executate de Smigelschi pentru decorarea Catedralei 

Mitropolitane din Sibiu şi picturi în ulei, în special portrete, între care amintim 

studiul pentru “Strana”, “Portret de femeie”, “Copil citind”. Se considera că 

achiziţionarea lucrărilor de Mişu Popp şi Octavian Smigelschi “…au 

completat cât se poate de fericit o foarte simţită lacună a muzeului – sec

arte frumoase”32 

 Domnul librar din Bucureşti George Sfetea donează Muzeului în anul 

1922, trei busturi reprezentându-i pe “martirii neamului: Horea, Cloşca şi 

Crişan” şi în acela

Ionescu33 

 
28 Arhivele Statului, filiala Sibiu, Fond Astra, registru inv. nr. crt. 571/1911 
29 Ibidem, reg. inv. nr. crt. 737, 15.VII.1910 
30  Transilvania, Sibiu, an XLIV nr. IV – V, 1913 pp.183,195 
31  Ibidem, an LIII nr. 7 – 8, 1922 p. 466 
32  Muşlea, Ioan, Muzeul Astrei, în Transilvania, Sibiu an 73, nr. 2 – 3, 1942 p. 133 
33  Transilvania, Sibiu, an LIV nr. 9 – 10, 1924 pp. 387 - 388 
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va Albescu, reprezentând tipuri 

 

i an un tablou 

 

ociaţiei de constituire a unui astfel de bun naţional. Totodată, 

 

                                                          

 În anul 1923 Muzeul Asociaţiunii este inspectat de Ioan Tzigara 

Samurcaş, inspector general al muzeului, ce laudă Asociaţiunea pentru bogăţia 

şi aranjamentul Muzeului, predând cu această ocazie din partea Statului, suma 

de 50.000 de lei pentru colecţionarea de noi obiecte pentru Muzeu. Cu aceşti 

bani se cumpără 10 tablouri ale pictorului Sa

de ţărani de pe valea Avrigului şi soldaţi, un tablou de Ilie Chidu, 

reprezentându-i pe Horea, Cloşca şi Crişan.34  

 Ministrul Cultelor şi Artelor Alexandru Lapedatu, vizitând Muzeul 

ASTREI în anul 1924, a cumpărat pentru acesta tabloul “După apă” de Sava 

Albescu35, domnul Andrei Bârseanu donează în acelaş

reprezentându-l pe compozitorul Ciprian Porumbescu iar dr. George Sion din 

Cluj donează un tablou reprezentându-l pe Mihai Viteazul.36 

 Una dintre principalele probleme înscrise pe ordinea de zi a şedinţei 

secţiei artistice a ASTREI din 22 noiembrie 1925, era necesitatea completării 

colecţiilor Muzeului cu obiecte de artă populară şi artă plastică de însemnătate 

istorică. Comisia desemnată cu acest prilej şi în acest scop era formată din 

Coriolan Petran, Alexandru Pop şi Corneliu Medrea. De altfel după Unirea 

Transilvaniei cu România, Muzeul ASTREI, prin colecţiile sale era cel mai 

important muzeu de artă românească transilvăneană, realizat prin preocupările 

asidue ale As

Unirea a creat posibilităţi largi pentru vehicularea valorilor culturale în 

întreaga ţară. 

 În spiritul unităţii politice a românilor, popularizarea creaţiei plastice 

de dincolo de munţi, mai puţin cunoscută transilvănenilor, a însemnat un şir de 

 
34 Ibidem, nr. 10 – 11, 1924 p. 387 
35 Ibidem, an. 56 nr. 9 – 10, 1925 p. 357 
36 Idem 
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rii şi sculpturii artiştilor de dincoace de 

 

oaşterea creaţiei 

 

8, cu suma de 52.000 lei un număr de 6 tablouri de Octav Boicescu şi  

evenimente expoziţionale la Sibiu, în muzeul ASTREI. Astfel în anul 1925 se 

hotărăşte organizarea unei expoziţii “ambulante a pictorilor şi sculptorilor 

academici români, mai cu seamă din Ardeal şi Banat”, expoziţie organizată de 

Alexandru Pop, Coriolan Petran, Ştefan Mărcuş şi Emil Isac, care-şi propunea 

”răspândirea şi popularizarea pictu

munţi” şi totodată “argumentarea prin cumpărare a lucrărilor celor mai 

valoroase prezente în expoziţie.37”  

 Organizată la Sibiu în octombrie – noiembrie 1925 de către prof. I. D. 

Ştefănescu şi prof. Dimitrie Comşa, cu sprijinul Ministrului Cultelor Vasile 

Goldiş, “expoziţia de studii” a cărei importanţă a fost remarcată de presa 

sibiană38, includea 23 de lucrări de Nicolae Grigorescu, Arthur Verona, 

Honoriu Boicescu şi alţii, a contribuit cu prisosinţă la cun

“pictorilor buni ai vechiului regat.” Ea s-a înscris în acelaşi şir de acţiuni 

meritorii pentru popularizarea creaţiei artistice naţionale. 

 Importanţa din ce în ce mai crescândă a colecţiei de artă a Muzeului 

ASTREI este apreciată şi de către pictori saşi din Sibiu, care doresc să fie 

reprezentaţi. Astfel în anul 1927 pictorul Hans Hermann donează muzeului 

tabloul “Sat românesc din Ardeal” iar pictoriţa Henriette Bielz donează 

lucrările “Spălatul cânepii la Avrig” şi “Ţăran sas în haine de sărbătoare”39, în 

acelaşi an domnul Constantin Brediceanu donează un tablou reprezentându-l 

pe tatăl său dr. Coriolan Brediceanu, iar Muzeul cumpără acum 2 tablouri ale 

pictorului Dumitru Drăgan Cabadaieff cu suma de 13.000 lei.40 Se cumpără în 

anul 192

                                                           
37 Ibidem, an. 57 nr. 1, 1926 pp. 39 - 40 
38 Hans Wühr, Siebenbürgische Deutsche Tageblatt, 28 octombrie 1931 p. 4 

/1927, fila 1 

39  Transilvania, Sibiu, an. 58 nr. 10 – 11, 1927 pp. 428-429 
40  Arhivele Statului, filiala Sibiu, fond Astra, doc. nr. 124
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tură au fost expuse la etajul II.  

 

escu, ce trimite trei gipsuri reprezentându-i pe Horea, Cloşca şi 

                                                          

Maria Drăgan Cabadaieff, precum şi un autoportret al pictorului Alexandru 

Popp.41 

 La Congresul cultural al ASTREI din 24 – 26 aprilie 1930 Vasile 

Goldiş, în cuvântul de deschidere aminteşte că “Trecutul ASTREI a însemnat 

pagini de aspre rezistenţe în istoria luptei naţionale din Ardeal (…). Prin 

cultură, prin păstrarea graiului, prin carte, prin tradiţie, tot tezaurul spiritual al 

românismului din Ardeal e galvanizat de asociaţia cărturărească (…). ASTRA

şi-a făcut datoria până la sfârşit. Îi datorăm toţi românii, de oriunde, 

recunoştinţă, care trece dincolo de oamenii prezentului, la marii dispăruţi.”42 

 O nouă reorganizare a secţiei de arte frumoase a Muzeului este 

efectuată în anul 1932, de către un colectiv condus de prof. Romulus Vuia din 

Cluj. Cu acest prilej în sala de festivităţi au fost expuse portretele preşedinţilor 

ASTREI, de la Andrei Şaguna la Vasile Goldiş, ca o impresionantă galerie a 

personalităţilor care au condus întru gloria ei, în faţa cărora, scria mai apoi Ion 

Muşlea, vizitând Muzeul, “…e atât de greu să rezişti la unda de emoţie care te 

străbate fără să vrei.” În sala festivă, în alte două săli şi pe coridoare au fost 

expuse cartoanele şi pânzele lui Octavian Smigelschi, o sală cuprinde lucrările 

lui Mişu Popp, iar celelalte lucrări de pic

Acelaşi vizitator remarca bogata colecţie de artă plastică inclusă în acest 

“muzeu particular al Românilor ardeleni.”43 

 Menţionăm în continuare donaţiile făcute în anul 1934 de către doamna 

Paraschiv

 
928 pp. 989 - 1133 41  Transilvania, Sibiu, an. 59 nr.12, 1

42  Ibidem, an. 61 nr. 1-6, 1930 p. 17 
43  Ioan, Muşlea, Muzeul…. Op. cit. p. 134 
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rişan 

 e artă în anul 1935 se cumpără, cu suma 

 

rezentându-l pe 

 

i, iar în iunie acelaşi an este organizată expoziţia pictorului 

 

 dezvoltat şi a coexistat în acelaşi 

oraş cu puternica galerie de artă europeană, de notorietate internaţională, 

ă

 

iu 

                                                          

C şi un tablou de Marin Drăgan Cabadaieff, reprezentându-l pe Avram 

Iancu.44 

 Pentru completarea colecţiei d

de 25.000 lei, un tablou al pictorului Jean Al. Steriadi, reprezentându-l pe 

preşedintele ASTREI Vasile Goldiş. 

 Muzeul este “augumentat” în anul 1937 cu un tablou al preşedintelui 

Andrei Bârseanu, pictat de Sava Albescu şi donat de dr. Octavian Belu.”45 

Domnul inginer Crăciunaş donează în acelaşi an un tablou rep

regele Ferdinand. Din Arad soseşte lucrarea pictorului Wolf, reprezentându-l 

pe Ştefan Cicio Pop, trimis Muzeului de doamna Cicio Pop.46 

 În anul 1940 Muzeul este înzestrat cu un tablou reprezentându-l pe M. 

S. Regele Miha

Nicolae Brana, care donează acum două lucrări – uleiul “La sapă” şi gravura 

“Trei ţărani.”47 

 Într-adevăr colecţia de artă românească a Muzeului Astra, întâiul 

muzeu al românilor din Transilvania, constituită după cum am demonstrat, în 

timp, prin efortul comun şi patriotismul membrilor Asociaţiei, reprezintă o 

pildă şi totodată demonstrează tradiţia sibiană în formarea colecţiilor de artă. 

Colecţia de artă plastică a acestui Muzeu s-a

adunat  de baronul Samuel von Brukenthal. 

* 

 După 23 August 1944 când date fiind condiţiile care au grăbit 

dizolvarea ASTREI‚ datorate reorganizării sferei culturale, întregul patrimon

 
935 p. 17 

 220/1938 

44  Transilvania, Sibiu, an. 66, nr. 41/1
45  Ibidem an. 69, nr. 3-4/1938 p. 15 
46  Arhivele Statului, filiala Sibiu, fond Astra, registru inv. nr. crt.
47 Transilvania, Sibiu, an. 71 nr. 3-4, 12 sept. 1940 p. 30 şi p. 71 
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icolae Brana, 

ibuit nu numai la închegarea culturală a 

ieţii româneşti, dar a fost şi un factor important către care gravitau năzuinţele 

aţionale ale poporului ardelean.”49 

                                                          

al Muzeului Asociaţiunii a fost transferat Muzeului Brukenthal48, 

îmbogăţindu-i colecţiile de istorie, etnografie şi artă populară, artă plastică. 

 Conform registrului inventar al Muzeului ASTRA, păstrat în Muzeul 

Brukenthal, pe lângă celelalte obiecte, sunt menţionate un număr de 464 de 

lucrări de artă plastică - pictură şi grafică – colecţionate de ASTRA, între care 

ponderea însemnată o deţin lucrările ce poartă semnături ale pictorilor 

Octavian Smigelschi (peste 300), Mişu Popp(46), apoi lucrări de Florin 

Domşa, Sava Albescu, Ilie Chidu, Constantin Georgescu, Ioan Constande, 

Octav Boicescu, Dumitru Drăgan Cabadaieff, Alexandru Popp, N

Maria Drăgan Cabadaieff. Ele au intrat în circuitul de valori naţionale, fiind 

cercetate de istoricii de artă interesaţi de plastica transilvăneană. 

  Apare pregnant, aşadar, meritul incontestabil al ASTREI în 

cultura naţională, meritul generaţiilor care au făcut posibile realizările. 

Membrii ei “…au fost uniţi prin aceleaşi idealuri demne şi nobile care au 

însemnat emancipare socială, economică, politică, libertate şi unitate naţională, 

pe toţi unindu-i o solidaritate uimitoare ce a  asigurat acţiunile memorabile 

ale acestei asociaţii timp de aproape nouă decenii.” – cum pertinent observa şi 

consemna Nicolae Iorga. Prin efortul depus în constituirea acestei însemnate 

colecţii de artă românească, prima de acest fel din Transilvania, alături de 

celelalte realizări remarcabile ale sale, ASTRA “…va rămâne pentru noi 

exponentul cugetărilor, convingerilor, suferinţelor şi speranţelor naţionale din 

acele vremuri, deoarece ea a contr

v

n

 
 

48 Arhivele Statului, filiala Sibiu, fond Astra, registru inv. nr. crt. 37, 21 III 1950 
49  Congresul cultural al Asociaţiunii, Transilvania, Sibiu, an. 61 nr. 1-6/1930 p.32. 
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